



国内外图书馆简讯

南京图书馆进一步贯彻“双百”方针为科学研究所服务

南京图书馆为了贯彻双百方针，进一步加强为科学研究所服务的工作，除继续加强采编等经常工作外，现还从另两方面采取措施，即一面积极整编专藏，提供对口资料；一面提倡馆员认真读书，组织各种读书报告活动，引起大家对图书馆学目录学研究的兴趣。

南京图书馆藏有中外文定期刊物达4,000多种20万余册（目前为2,000种左右）。为了充分发挥期刊的作用，特别是根据该馆归期刊藏量较多的特点，该馆最近甄别挑选了解放前550种科学性、学术性较强的刊物，编制了分类和刊名目录，连现刊目录一道陈列，以便读者借阅。

为了适应南京市生产建设的需要，更好地发挥科技书刊作用，“对口”供应资料，最近该馆试编了中国国家标准（工业生产上各种产品规格）300多种；苏、英、美、德等国家标准1,000多种。这对于南京地区工业生产将起一定的作用。

南京图书馆为了不断地提高干部的业务水平，培养大家钻研业务的兴趣，自去年八月以来即有计划地组织了读书报告七次。这七次读书报告是“南明史”、“鲁迅”、“清代官书局的刻书”、“南京国学图书馆的回忆”，“参考资料的收集、整理和使用”、“南京图书馆有些什么善本书？”，“整理近代史资料的一些体会”。报告人都是馆内同志。他们各就所长，进行报告。参加者一致认为这些报告对大家帮助很大。通过这些报告不仅可以使大家得到不少有关的知识，有利于读者工作的进行，同时还可以学到不少关于收集、整理、使用资料的经验。

为自己开展图书馆学或目录学研究作引导。

该馆提高干部的另一措施是组织小组，进行业务学习。该馆根据馆内工作需要和本人自愿的原则，将全馆干部（少数年老多病的例外）凡相当大专毕业文化程度的同志，分别组织成图书馆学、中国历史、中国文学、科学知识、古籍知识、外语等六个小组进行学习。在小组活动的基础上，还组织馆内外对各该方面有研究的同志，举办读书报告，帮助小组进行学习。有些须从事专题研究、编辑参考资料，参加图书馆函授大学学习或业余文化学习的同志，可不参加小组学习。

为了保证学习、研究，该馆领导上要求每个同志在工作中学习，在不影响劳逸结合的情况下，尽量挤出业余时间进行学习，同时在工作时间内，每周安排四个小时为干部业务学习时间。该馆认为加强业务学习，提高干部业务水平，必须作为重要任务看待，这不仅是由于当前工作上的需要，而且关系到事业发展的长远建设任务。因此该馆除给予干部一定的时间保证外，还创造了许多有利条件，例如只要不影响对外流通，馆藏资料可以放宽借阅；该馆缺藏的书刊可以代向友馆借用或复制；聘请馆内外专家，解答同志们在学习中的疑难问题；参加南京市有关学术研究单位举办的学习活动；代购学习用的书刊、报纸、卡片等等。

（南京图书馆辅导部）

中国医学科学院图书馆 认真总结工作努力改进业务

中国医学科学院图书馆为了贯彻执行“调整、巩固、充实、提高”的方针和适应国家对于自然科学研究机构当前工作的十四条意见要求，近年来

业务上曾作了不少改革。最近并在进一步总结工作，加强民主管理制度，为在科学领域内多出成果、出人才作出新的贡献。

自1958年大跃进以来医学科学院图书馆在党的总的方针政策指引下和院党委的具体领导下，配合各个时期的中心任务，在继承和发扬祖国医学遗产、防病、治病保障人民身体健康和开展为科学研究所、医疗、教学服务方面，获得了一定的成绩，基本上满足了全国范围内医学研究人员、医师和其他医疗、教学人员的工作需要。

该馆在进行业务改革和贯彻执行国务院全国图书协调方案和中心图书馆的任务方面也做出了不少成绩。但是由于客观形势的变化一日千里，医学研究重点和教学工作的不断发展，书刊资料的补充不能及时地跟上去，也不能不影响研究、教学工作的开展。另外在某些业务改革上由于贯彻群众路线不够，也未能完全收到预期的效果。

最近该馆在总结工作，肯定成绩的基础上，针对过去工作中所存在的缺点，采取了如下几项主要措施。

1. 加强民主管理制度。在院务委员会之下，成立了图书委员会。该会由委员八人组成（图书馆副馆长为副主任委员）负责：①审议图书购置费的预算和书刊的订购；②审议有关书刊管理的规章制度；③根据研究计划和科学动态以及教学医疗所需图书资料，指示书刊补充的方向；④向院务委员会反映图书馆的建设需要。委员会成立不久，即对图书馆的一些规章制度和重大的建设事项进行了审议工作。

2. 不断地进行读者工作的调查研究，了解读者需要，组织读者座谈会，征求他们对图书馆的意见，以便据以改进工作。

3. 健全干部培养制度：从政治上和业务上关心每一个干部的成长已列为该馆当前的重要任务之一。目前该馆除组织一些经常性的政治理论学习外，还注意系统地组织干部进行业务学习。他们本着“自力更生、边做边学”的精神，采用普遍提高和重点培

养两种方法。普遍学习以举办图书馆学基本知识讲座和医学常识专题讲座等形式为主，两者穿插进行；重点培养则采用在实际工作中以师傅带徒弟的方式，师徒自愿结合，以培养工作中有急切需要的青年干部。此外，他们还采用了向院内外有关学习单位保送合格及有工作需要的干部随班学习。

（中国医学科学院图书馆）

南京地区高等学校图书馆 讨论读者工作和图书 工作的关系问题

为了活跃学术空气，提高业务水平，南京大学图书馆1960年以来开展了各个学科的小组学习讨论活动，其中以对读者工作和图书工作两者关系问题的讨论最为热烈，曾两次邀请南京地区有关图书馆参加讨论。讨论中存在以下几种主要不同意见：

一种意见认为读者工作与图书工作是主从关系，他们说：图书馆藏书的目的，主要是为读者所利用、而不是“为图书而图书”，不能“见物不见人”。他们并引用列宁说的“值得公共图书馆骄傲和引以为荣的……在于满足读者对图书馆的一切要求”来强调说明读者工作的重要性。他们说：图书是图书馆开展读者工作的物质基础，图书馆藏书必须经过一系列采编等整理工作才能为读者利用，但这些整理工作都是为便利读者利用藏书的一种手段。馆藏图书是否适合于读者需要，目录编的好不好，还必须经过读者工作的检验。他们认为一切为了读者。读者工作之重要，正是社会主义图书馆的特点。

另一种意见认为各项工作是统一的整体，只有分工不同，没有主从差别。在大学图书馆中，读者工作与图书工作都是达到为教学和科研服务的手段。他们认为流通固然是为读者服务，采编也同样是为读者服务，不能片面地理解采编仅仅是为读者工作（流通）服务的。他们引用克鲁普斯卡雅的话说：“应当创造条件，借着这些条件的帮助来指导读书，重要的是在使读者能够不必单纯地依靠着图书

馆员而能自己了解各种目录，自己选择所需用的图书”。这说明做好图书工作，本身就是做好了读者工作。认为二者没有主从之分，只有轻重、先后之分，只是图书馆整体工作的分工不同而已。

不同意以上两种意见的同志认为读者工作与图书工作是一种辩证的关系。持这种意见的錢亚新同志说：图书馆是服务性的行业。它工作的特点，首先在于思想性和科学性的统一，这种统一的决定因素之一，是图书馆既要向广大人民进行社会主义、共产主义教育，又要为科学工作者提供图书资料的任务。另一因素则为图书馆工作既是做书的工作，又是做人的工作。在这种情况下，就必然要求工作人员认真负责，有战斗性，有群众观点。图书资料是人类在自然斗争和阶级斗争中所积累的经验实际，因此，如果不具备有关书籍的知识，没有严谨的科学态度和正确的科学方法，那末要使图书这一武器的战斗作用尽量发挥出来，是不可能的。由于这种关系，图书馆工作思想性和科学性的统一，必然地要求我们要以政治带动业务，以业务为政治服务。二者不可分割，也不可偏废。正因为这样，所以在图书馆工作思想性和科学性的统一这点上，不论图书馆工作也好，读者工作也好，以及其他图书馆工作也好都沒有高低、上下之分，也没有主从，并立之分。

图书馆工作的另一特点，是它的多样性和整体性的统一。图书馆工作的多样性体现在图书馆工作复杂的过程之中。如一本书从采购而登录，而分编而加工，而入藏，要经过不少部门和手续，才能达到读者手中，发挥其作用。图书馆的规模越大，分工就越细，工作就越复杂多样化。

但是图书馆工作本身，又是一个统一的整体，有一个共同的目的，这就是更好地贯彻图书馆的方针任务，而为读者服务。划分不同的工作，不同的工种，不是为了别的，而是为了便于工作的进行，便于达到异途同归，集中到共同的目的上去。因此，没有

任何一项工作，能单独完成得了图书馆的任务。正因为这样，所以在图书馆工作多样性和整体性的统一这点上，不论图书工作，读者工作或其他工作都是互相关联，互相依存，互相促进。这种互相关联、互相依存、互相促进的关系，决定了他们之间必须联系、必须协作，也必须分工。

然而服务读者，是图书馆各项工作的共同任务，共同目的，因此读者工作不仅是联系图书馆和读者的桥梁，完成图书馆任务的关键，而且是图书馆工作的中心环节。

錢亚新同志说：所谓“中心环节”，并不是把其他图书馆工作，特别是图书工作，当做“附带的”，“可有可无”的那种“读者工作中心论”，而是说，读者工作一方面是利用图书工作的成果，在自己工作中充分发挥图书工作的作用，他方面是指图书馆通过读者工作的实践，可以检验图书工作是否符合实际需要，能否满足读者的要求等等，从而当进一步改进图书工作的依据。

（吴迥等）

天津市人民图书馆依靠社会 力量积累文献资料索引卡片

最近为了更适应科学技术不断发展的形势，我们在提供文献资料工作中，开展了一项积累科技文献篇名索引卡片的工作。这一工作是通过与各科研单位的工程技术人员相互协作的办法来进行的。具体作法是对各工业系统重点生产部门，和科研单位的有关问题进行系统的调查研究。调查研究项目包括①科研项目及项目所涉及的学科范围和该单位的比较长远的需要。②该单位的技术人员能看外文的有多少，会那几种外文。③该单位技术情报力量，情报工作的具体作法与情况，情报工作专职人员的人数，他们的技术水平与文字修养；该单位的专职翻译力量，该单位的藏书情况等等。为共同积累资料线索卡片作好准备工作。

根据调查研究和分析综合的结果，初步拟出需要和可能与我馆建立合作关系的单位名单，然后按系统分

別到各单位，向該單位的領導說明我們開展這項工作的意图，取得他們的支持；并向具體參加這一工作的科技人員及資料員，說明具體作法，以及說明這項工作對該單位科研工作與生產技術上的好處。

征得單位的同意，建立關係後，即按照該單位科研與生產技術上的需要範圍，選取有關工具書刊（如文摘、索引或專題書目等），再請該單位親自參加科研或生產技術的科技人員，在我們所送去的工具書刊上，選取他們需要的類目，然後，我們按照各單位所指定的類目，通過工具或直接涉猎期刊，把有關的論文篇名，打製成索引卡片，我們一套，該單位一套（送給工程技術人員），請他們在選取所需資料的同時，順手將卡片上論文篇名，譯成中文。由於這種卡片提供的資料線索，切合他們當前和今後的需要，而且每月提供的數量不很大，翻譯只是順手之勞，一般都願意這樣做。每個工程師翻譯的卡片，雖然不能很多，但很多人都搞，日久就能積少成多。

這些文獻篇名索引卡片，據初步觀察，有反映某一專題在一定時期內各國技術文獻的線索，和按期根據專業工具書上的類目提供文獻資料索引卡片等好處。

（天津圖書館科技服務部）

配合提高教學質量加強圖書資料工作上海師院圖書館 舉辦工具書展覽會

上海師範學院圖書館遵照院黨委與院領導的指示，為配合提高教學質量，加強圖書資料工作，擴大同學知識面，提高圖書館工作同志的服務質量，重點推薦圖書，進一步發揮圖書效能，經過兩個月積極籌備，舉辦了為期四十天的工具書展覽會。

這個展覽會從籌備到展出，黨委和院領導都十分重視並作出指示。圖書館所擬定的展覽書目草稿都經各系科提供意見和補充書目，因此基本上能結合教學和科研需要。

展覽會共展出中文、俄文、英

文、德文、法文和日文目錄、索引、字典、百科全書、年鑑、手冊、圖表、叢書等計20大類，1,453種，1,788冊。大類以下又分五十小類，如目錄之中有目錄學、版本學、書影、圖書提要與介題、圖書考證與辨偽、圖書校勘、讀書記、分类法等。陳列室共四間，分為七部：第一室為學習馬克思列寧主義工具書、文化教育、心理學、哲學、社會科學；第二室為文學、語言文字、藝術、歷史；第三室為科學技術部分；第四室為綜合性工具書，包括綜合性書目、索引、類書、方志、叢書、善本珍本工具書。展覽會上還陳列了一些直觀材料如《四庫全書總目提要》附《四庫全書》複制本一套及《四庫全書珍本一冊》，使同學們加深印象。

在這些工具書中，有介紹各門學科主要圖書的，有簡介學術源流得失的，有指示研究學問方法的，有提供科研材料線索的，有敘述典章制度的，有介紹圖書版本的。這些圖書對於擴大同學們的基礎知識，培養他們獨立工作獨立思考的能力、很有幫助，不少同學邊看邊錄，積累備用。參觀這次展覽會的除本院師生員工外，上海教育學院、華東書局上海編輯所、上海圖書館、上海人民出版社等單位也派員前來參觀。

展覽會結束以後，圖書館準備將展覽材料編印一本《工具書目錄解題》供讀者參考。

（盧正言）

湖南農業科學研究所 圖書館舉辦 “科研成果展覽”

湖南省農業科學研究所圖書館為了貫徹國家科委關於自然科學研究機構當前工作的十四條意見，更好地為科研工作服務，配合機關干部1961年年終評優，本年初舉辦了一次“科研成果展覽”。展品主要是本機關的科學工作者自53年以來集體或個人所寫的各種著作和實物標本。計展出集體主要成果論文和研究總結164篇，書籍40種；個人所寫的論文347篇，計共

論文551篇。實物標本57件。

展覽運用文字說明，圖畫，照片，圖表和實物等有系統地組織起來。為了幫助參觀者了解作者們對各項專題研究或各種品種試驗的過程，各種展品都附有評介性的提要。

展覽開幕以來，參觀者極為踊躍，有的研究室還組織集體參觀，同位素應用研究室參觀後還組織討論，並在機關的黑板報上發表“觀後感”，表示決心學先進，趕先進，刻苦鑽研，攀登科學頂峰……。

（林德勝）

蘇聯出版《蘇聯技術圖書館 工作經驗匯編》

為了提高技術圖書館的工作質量，使它更好地為生產服務，蘇聯國立公共科學技術圖書館從1961年開始出版《蘇聯技術圖書館工作經驗匯編》。到目前為止，北京圖書館已收到兩集。第一集的重點是介紹各技術圖書館的工作方法。該集刊載的主要內容是1960年12月在莫斯科召開的各加盟共和國、各行政區、各部及各機關的中央科技圖書館工作人員講習會的資料，其中包括：蘇聯國立公共科學技術圖書館付館長O.C.丘巴梁《關於技術圖書館方法指導任務》的報告；哈爾科夫國民經濟會議中央科學技術圖書館館長B.E.卡爾納烏赫的《哈爾科夫國民經濟會議中央科學技術圖書館方法工作經驗》報告；哈薩克共和國科學技術圖書館館長H.A.奧甫奇尼柯夫的《技術圖書館方法指導的組織》報告等。

此外，該集還刊載了其他一些報告的摘要、會議的決議、技術圖書館網的方法指導基本條例以及先進圖書館的經驗總結、簡報等。1961年以後各期的重點是：“使書籍為生產服務”，“大眾圖書館和技術圖書館的協調工作”、“工廠圖書館為技術進步而鬥爭”、“宣傳技術書籍的先進方法”、“設計局的圖書館”等。

該書的主編是O.C.丘巴梁，付主編是B.H.巴查爾金。

（哲民）